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Tillatte hjelpemidler: Regnestav og logaritmetabell.

Et systems to deler, atskilt ved en membran, bestar av en
blanding av molekyler og ioner., Sammensetning og temperatur er
den samme p& begge sider av membranen.

Ved & sette opp en trykkforskjell Ap og en elektrisk
potensialforskjell A¢ mellom systemets to deler vil en fa en
partikkelstrgm J og en elektrisk strgm I gjennom membranen.

Entropiproduksjonen o Tfor dette systemet er gitt ved

To = J &p + I Ag o
a) Hvilken ulikhet tilfredsstiller o ?

b) Velg generaliserte strgmmer og krefter, og sett opp de line-
gre fenomenologiske likninger.

c) Stgrrelsene
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kan males eksperimentelt., Uttrykk disse stgrrelsene ved koeffisi-
entene i de fenomenologiske likninger.

d) Hva er Onsagers resiprositetsrelasjoner for dette systemet,

og hvilken sammenheng gir dette mellom stgrrelsene A, B, C og D*?



IT

a) Hva er likevektsbetingelsene for trykk, temperatur og
kjemisk potensial i et flerkomponentsystem som bestar av flere
Taser?

Hvilke betingelser mé volum, indre energi og entropi oppfylle
ved en blanding av flere stoff for at blandingen skal vare en sa-
kalt ideell blanding?

Utled herav uttrykket
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for det kjemiske potensial for komponent nr. n i en ideell

blanding.

b) Opplgsninger vil i alminnelighet avvike mer eller mindre fra
idealitet. TFor svake opplgsninger antas at avviket 6% fra
idealitet 1 Gibbs fri energi kan rekkeutvikles i molbrgkene
XyreeeXg for de opplgste stoff: '

¢* = [;g foxg+ % .5
=1 Uy
Her er N det totale partikkeltall, og 1- 2 X = X, = molbrgken
for opplgsningsmidilet. ex
Hva gir dette for avviket pui fra ildealitet i det kjemiske
potensial for komponent k (k=0,1,....8) ?
Hvilken tilnarmelse kan en etter dette gjgre for det kjemiske
potensial for et opplgst stoff og for opplgsningsmidlet i en til-
strekkelig svak opplgsning?

¢) En membran deler et vegskesystem i to deler. P& den ene side
av membranen er rent opplgsningsmiddel, den annen side bestir av
opplgsningsmiddel samt et opplgst stoff med molbrgk x . Opplgs-
ningsmidlet kan trenge igjennom membranen, men det kan ikke det
opplgste stoff.

Beregn det osmotiske trykk A4p 1 likevekt dersom opplgsnings-—
midlet er en inkompressibel vaske og dersom en antar ideell
blanding.



Vis at nar opplgsningen er svak er det osmotiske trykk til-
nermet lik

der n er antall mol av det opplgste stoff, R gasskonstanten,
T temperaturen og V volumet av opplgsningen.

d)" 100 g rgrdukker (C,,H.»044) er opplgst i 1 liter vann ved
20°C. Hva blir det osmotiske trykk? (Det omtrent antall atmo-
sferer angis ogsi).

Oppgitt:

For et rent stoff gjelder: du = -sdT + vdp . Atomvekten for
karbon er 12, for hydrogen 1 og for oksygen 16.
R = 8.32 J/deg mol.




